

# 幼儿园托班为啥火出圈

街巷热点

记者 邵丹红

湖州各地2025年幼儿园托班招生工作近日陆续收官,不少幼儿园报名现场热度攀升,多位家长直言“太火爆了”。

这和我市近年来积极探索托幼一体化模式有关。以吴兴区为例,今年4月,该区被纳入浙江省教育厅办公室托幼一体化改革试点,截至目前,全区各类幼儿园在今年秋季开设85个托班,提供1700个托位。

托幼一体化,简单来说就是幼儿园同时开设托儿部和幼儿部,从而让2至6岁的孩子实现自然融合。那么,幼儿园托班为何这么受欢迎?有什么特点?探索“托幼一体化”过程中又有哪些难点?连日来,记者走访湖州多家幼儿园,为大家一探究竟。

## 缘何成家长“心头好”

6月28日上午,浙江师范大学附属吴兴幼儿园托班报名确认现场一派忙碌。家长们按提示递上户口本、出生证明等材料,老师们则逐一核对信息,并不时解答“入托后每日安排”“餐食搭配”等疑问。

“选择这家幼儿园,主要是因为离家近、接送方便、费用比较实惠,而且学校的硬件设施很适合低龄宝宝,老师也很专业。”家长王女士坦言,她是双职工家庭,夫妻俩经常加班,父母年龄大了照顾孩子也不方便,经过综合考虑,她选择了这家幼儿园的托班。

另外一名家长李先生则是“回头客”。“我家大宝之前就在这里上托班,现在已经升入小班,在这个过程中大宝变化很大,回家后自己收拾玩具,很懂礼貌,也学会了一些安全知识。所以今年打算把二宝也送到这里上托班。”

该园园长陈琴琴介绍,自2024年春季开设托班以来,园区精准对接2至3岁适龄儿童的成长需求,由于今年报名人数远超预期,最终从去年去的1个班扩展到2个班。“针对入园初期,部分幼儿存在分离焦虑的现象,我们采取‘阶梯式入园’的方式,会给家长3至5天的陪伴时间,帮助孩子们尽快适应新环境。”陈琴琴说。

部分民办园托班同样热度不减。翰林世家英贝幼儿园秋季托班报名已达35人,也将开设2个班级。“托班师资门槛更高,老师不仅要持幼师资格证,还得有育婴师资格证。”园长杨晓勤说,园里定期参加区级专项培训,目前所有托班保教人员均持“双证”上岗。“学前教育越来越规范,家长对我们的信任度也在提升。”她说。

## 不只是多了个教室

记者在走访中发现,与常规幼儿园年龄段不同,托班的硬件设施和师资配备也更符合低龄幼儿的实际情况。

走进湖州开发区实验幼儿园依山府园区,托班教室的环境布置尽显“柔软化”:洗手台、桌椅、午睡床等生活区均经过“适幼化”改造,更利于锻炼幼儿自理能力;娱乐区、教学区等角落有序摆放着适合低龄幼儿的益智玩具。“增设托班绝非简单加个班级多个教室。”慎睿睿指着教室内的桌椅说,“托班孩子体型更小,所有设施用具都必须经过专门的适幼化改造,才能营造安全舒适的生活学习环境。”

室外,该园区还设有宽敞的户外活动场地,配备滑梯、沙池、涂鸦区等符合幼儿发展特点的游乐设施,为孩子们提供了充足的运动与游戏空间。

开设托班,除了升级托班教室的硬件设施,幼儿园还要在师资、适应课程上下功夫,以满足不同年龄段孩子的需求。

“除了硬件设施改造,师资培训也是重点。”翰林世家英贝幼儿园园长杨晓勤认为,年轻的老师们缺乏带托班的经验,因此暑期也专门安排了育婴师培训课程,托班的老师们将分批参加。

“相比于3至6岁幼儿,2至3岁的托儿更需要关注他们的入园适应,同时让他们学会自己吃饭、洗手、如厕、入睡等生活技能。”陈琴琴表示。

不难看出,湖城各所幼儿园在开设托班时,从各方面充分考虑到托班儿童的身心发展特点和独特的需求,让孩子们进入托班后适应得更加顺利,也让家长们更加放心。

## 一体化推进卡在哪儿

记者在采访中发现,托幼一体化推进过程中,不少幼儿园也面临着一些共同的难题。

其中,园长们普遍提到的一大

难点就是幼儿园托班设置较为分散,线下教研活动也不太便利。为此,吴兴区教育局今年专门成立区级托班中心教研组,并聘请了浙江师范大学幼儿教育集团总园长胡瑛担任导师,定期为托班教师提供精准的专题培训,从情感交流、健康保健等方面提升教师和服务和指导能力。

与此同时,幼儿园托班的课程和教材也并不完善。“相对于已经比较成熟的3至6岁儿童教育,托育课程目前还没有形成相对完整的体系。”吴兴区教育局教学研究与培训中心介绍,目前托育课程基本采用《完整儿童活动课程》,接下来将在区域化和园本化上做文章。

此外,幼儿园托班资源不均衡也是亟待解决的难题。“很多幼儿园要优先保障3至6岁儿童入园,一些入园紧张的区域往往入托需求也大,而有些乡镇幼儿园资源丰富但入托需求不大,导致资源分布不均匀。”吴兴区学前教育指导中心主任胡丽敏说。

对此,胡丽敏表示,吴兴区将深入探索托幼“行政管理、资源供给一体化”试点任务,充分利用空余学前资源,拓展普惠托位数量。同时,联合街道、社区、关工委等部门,以“悦享万家”实践园教育工坊为着力点,细化“家庭指导一体化”,通过专题讲座、入户指导、家长学校、亲子体验等活动,广泛传播科学教育理念与家庭教育方法,营造全社会协同支持育儿的的良好氛围。

# 2025年省残疾人U25田径锦标赛落幕 湖州代表队获4金4铜

记者 施妍

本报讯 2025年浙江省残疾人U25田径锦标赛日前落幕。赛场上,湖州健儿发挥出色,一举获得4枚金牌。

据介绍,本次锦标赛设U17少年组、U25青年组2个组别,100米、200米、400米、

800米、1500米、跳高、跳远、铁饼、铅球等9个竞赛项目,以及肢体残疾(上肢、下肢)、视力残疾(全盲、低视力)、听力残疾等5个组别,吸引了来自全省各地的127名运动员参赛。经过激烈角逐,湖州市代表队获得4金4铜的好成绩。

# 亲水经济,何以长流

湖州

长兴县龙之梦乐园嬉水世界里水花飞溅,安吉县孝源街道四房村水瓢水枪大战正酣,原乡小镇漂流滑道上无数身影飞驰而下,南浔古镇的摇橹船轻摇在温柔水乡……正值炎夏,湖州各地玩水项目热度攀升。市民游客纷至沓来,在水花四溅、清风徐来中,觅得一方热浪里的凉爽。

古人一句“人皆苦炎热,我爱夏日长”,道尽了人们从古至今对夏日的矛盾情感。厌烦酷热是真,但谁又舍得辜负夏日的活力与酣畅?如今,人们的生活品质提升,空调房中的物理降温难解心头之渴,人们更向往能全身心感受、浸润心灵的避暑方式。湖州以水为媒,巧借一城活水做足文章。

这一城清凉之水,既润泽了乡土,也为湖州的文旅注入了新的活力。然而热潮涌动之下,如何能让我们的亲水经济细水长流呢?笔者认为,光靠玩水就想一招鲜吃遍天,显然不够。湖州不仅要避免同质化、低水平重复建设,更要彰显其独有的生态底蕴与文化魅力。唯有当游客坐上古镇的摇橹船,两岸小桥流水、古韵悠长,划开的水痕,都书写着江南温婉的诗行;当游客从高处漂流而下享受感官刺激,也能抬眼是绿、俯首是清,四周绿水青山尽收眼底,方能让游客乘兴而来,满意而归,才能让清凉的活水源源不断,成为城市的一张名片。

(孙琳)

# 吴兴区燃气职业技能培训站成立 从业者能“碎片化充电”啦

记者 忻媛

本报讯 记者获悉,吴兴区燃气职业技能培训站近日在吴兴区城市集团下属湖州燃气实操基地技能等级认定中心正式揭牌成立。通过打造“30分钟技能培训圈”,为燃气从业人员搭建技能高效提升平台。

据悉,该培训站成立后,将依托地理优势,创新采用“短课时、高频次”的课程模式,打破传统培训的时间与空间限制,方便员工利用工作间

隙灵活参训,进行“碎片化充电”,有效提升学习参与度。同时,以培训站全流程实操区域为核心,构建“教、学、练、战”一体化体系,围绕岗位需求设计模拟实战场景,通过技能比武、自主认定等方式,强化员工实操能力与应急处置水平。

此外,培训站将整合名师工作室资源,邀请行业专家定期开展专题授课,结合燃气新技术、安全管理等前沿内容,为从业人员提供系统化、专业化的知识赋能。

# 城市绿地草坪修剪管理标准

标准与生活

城市绿地草坪的管理有着一套完整的标准模式。国家标准GB/T 19535.2-2004《城市绿地草坪建植与管理技术规程》第2部分:城市绿地草坪管理技术规程》对修剪原则、修剪次数与频率、施肥量、施肥次数与时间等内容均作了明确规定。

修剪草坪应在灌水前进行,地表未干不宜修剪。草坪修剪应遵照1/3原则,即每次修剪时,剪掉的部分应少于草坪自然高度的1/3。草坪修剪应循序渐进,不宜在同一地点、

同一方向多次重复修剪。

封闭型绿地草坪,冷季型草坪草全年修剪次数为40至50次,暖季型草坪草全年修剪次数为18至26次;开放型绿地草坪,冷季型草坪草全年修剪次数为25至35次,暖季型草坪草全年修剪次数为12至22次。

草坪施肥多以无机肥为主,无机肥的施用应在草坪植物旺盛时期进行。冷季型草坪草以早春、初秋两季为宜,暖季型草坪草以早春、仲夏两季为宜。

在草坪生长期,主要追施氮肥,并适当施加磷钾肥或复合肥料,年施肥次数不应少于3次至4次。对践踏过于严重的草坪,适当增加施肥次数,一般年施肥4次至5次。(记者 邱瑛 整理)

# 绘墙画 靓乡村



7月8日,德清县舞阳街道上柏村,来自华东理工大学设计与传媒学院暑期研学团的学生手绘创意墙画,扮靓乡村环境。

记者 王树成 摄

# 义诊进工地 “凉”方送上门

7月7日,长兴县中医院健共体集团洪桥分院联合中医院医技第二支部开展夏日送清凉活动。医护人员和党员志愿者到建筑工地为工人送上爱心义诊和急救技能培训,送去水果、凉茶等爱心物资,让他们在炎炎夏日感受清凉和关爱。

通讯员 王徐超 摄



# 警惕“高温杀手”热射病

记者 张璐

一进入高温天气,各个医院急诊就多了不少“热倒”的患者。记者从市急救中心了解到,从6月26日到7月7日,全市各急救中心接到的求助电话与中暑相关的有56人次,其中以中老年人为主。

“这周我们接诊的3个中暑患者中,就有一个是热射病。”市中心医院急诊科副主任章凯告诉记者,患者是一位58岁的男性,当时送来时体温达到了41.5℃。他下午3时许在工

地上干活时,身体大量出汗后补水不及时,出现了意识不清的状况。所幸,工友发现及时送医抢救。

章凯介绍,临床上根据发病过程及轻重程度,可将高温相关急症分为:先兆中暑、轻症中暑和重症中暑。热射病就是重症中暑,是由于人体暴露于高温、高湿环境中,身体调节功能失衡,产热大于散热,导致核心温度迅速升高,超过40℃,并伴有皮肤灼热、意识障碍,比如惊厥、昏迷,以及多器官功能障碍的严重

致命性疾病。

“一旦发生,死亡率极高,抢救的黄金时间是半小时,最重要的就是让患者的体温迅速降下来,不要让峰值体温持续太久。”章凯特别提醒,如果有这些症状就要特别小心:觉得身体发烫,异常疲倦、行走不稳,类似醉酒状态,头晕、意识模糊、抽搐,脸色潮红或苍白、心慌、气短、恶心、呕吐等。

他建议,正确的降温方式包括冰袋敷在腋下、颈部、腹股沟等核心散热区,或者进行冷水擦浴等,

降温贴不建议作为首选方式,有可能影响散热。

还有至关重要的一点,热射病的发生,不仅与高温天气有关,更取决于“热指数”,即温度和湿度的综合影响。高温环境下,即使气温不高也可能引发热射病。比如同样是36℃,空气中的湿度越大,人们会感觉越热。

章凯提醒,一旦在高温天发现周边有人高热、无汗、有意识障碍,就要立即送医,尤其是长期室外工作的群体要特别注意。

# 暴晒致车内气温骤升,“自燃”事故接连发生

# 炎炎夏日小心这些物品变成危险品

记者 俞黎新

本报讯 安吉县消防救援大队近日接到报警称,一辆货车起火。万幸的是,当救援人员到达现场时,明火已被群众扑灭,并未造成较大财产损失。事故导致车内中控台部位烧损严重,其他部位没有过火痕迹。经初步调查得知,因车内中控台上放置了充电宝,且车头方向正对太阳,因充电宝长时间暴晒最终

导致起火。

无独有偶,安吉县一个路边停车场最近也发生惊险一幕,一辆私家车副驾驶室部分区域被烧毁。经调取监控及现场勘验,此次事故初步判定为放在车内的手机在高温暴晒下发生爆炸所致。

据车主回忆,当天9时50分左右,他将车辆停在道路旁公共停车位上,不慎将手机备用机遗落在车内。从监控画面中可以看到,该车车头正

对太阳,随着暴晒时间不断延长,1小时后,放置在副驾驶座椅上的手机内部电池等部件难以承受高温,最终发生爆炸,造成副驾驶及车辆顶部部分区域被烧损,所幸未造成人员伤亡。

经现场仔细查看车辆状况后发现,这辆车上可谓是集齐了所有的“定时炸弹”——手机、老花镜、充电宝、未拔下的数据线、矿泉水瓶等易燃物品一应俱全。

夏日炎炎,室外温度达到30℃

以上时,车辆经过暴晒后,车内温度能高达60℃至70℃,而暴晒下的仪表台温度,甚至可以高达80℃,这些看似寻常的物品很可能随时变成危险品。

消防部门提醒广大车主:夏季高温天气,切勿将手机、充电宝、香水、打火机易燃易爆物品放置在车内。这些物品在高温暴晒下,可能因内部压力失衡发生爆炸或自燃,从而对车辆和人员安全构成严重威胁。